











# ईश्वर से मिलना है, तो संत ही हमें प्रभु के मार्ग पर अग्रसर करते हैं



एक बात बड़ी विचित्र लगी, कि माता पार्वती जी से विवाह तो भगवान शंकर को ही करना है। ऐसे में वे स्वयं परीक्षा लेने क्यों नहीं जाते हैं। भला संतों को बीच में डालने की क्या आवश्यकता है। केवल भगवान शंकर ही नहीं, अपितु पार्वती

जो भी संत नारद जी के कहने पर ही, भगवान शंकर के परिणय सूत्र में बंधने के लिए ही, इतना कठिन तप करने वनों में आई थी। अर्थात् वे भी अगर ईश्वर से मिलने को आतुर हुईं, तो बीच में संतों को रखा। इसका बड़ा सुंदर अर्थ है। अर्थात् संसार में अगर ईश्वर से मिलना है, तो संत ही हमें प्रभु के मार्ग पर अग्रसर करते हैं। उधर ईश्वर को भी जब यह समाचार मिलता है, कि कोई भक्त हमसे मिलने के लिए प्रयास कर रहा है, तो वे भी बीच में संतों को ही रखते हैं। कारण कि परमात्मा से मिलन करना है, तो बिना संतों महापुरुषों के संभव ही नहीं है। स्मरण रखें! भगवान शंकर ससत्रर्षियों से यही कहते हैं, कि जाकर

## हरिद्वार के पास यहां पर भगवान शिव ने कंट में धारण किया था विष, जानिए इस जगह के बारे में सब कुछ

भगवान शिव को नीलकंठ कहा जाता है, क्योंकि उन्होंने अपने कंठ में विष को धारण किया था। लेकिन क्या आप जानते हैं कि किस स्थान पर भगवान शिव ने विष पिना था, वह जगह आज कहां और किस हाल में है। भगवान शिव का पूरा वर्ण गारे रंग का बताया जाता है। जिसकी वजह से भगवान शंकर को 'कंपूर गौर करुणावतार' कहते हैं। करुणावतार शिव का कंट नीले रंग का है और भगवान शिव का कंट विष पीने की वजह से नीला हुआ था। यही वजह है कि भगवान शिव-शंकर को नीलकंठ भी कहा जाता है। लेकिन क्या आप जानते हैं कि किस स्थान पर भगवान शिव ने विष पिना था, वह जगह आज कहां और किस हाल में है। ऐसे में आज इस आर्टिकल के जरिए हम आपको इस जगह के बारे में बताते जा रहे हैं। देवासुर संग्राम के बाद समुद्र मंथन हुआ था। लेकिन जब समुद्र मंथन से कालकूट नामक हलाहल विष निकला, तो न सिर्फ असुर बल्कि देवता हर कोई चकरा गया। सबका यह कहना था कि आखिर यह विष किसके पास जाएगा। तब भगवान शिव ने इस संसार के कल्याण के लिए कालकूट नामक हलाहल विष पीकर इसे अपने कंठ में धारण किया।

### नीला है शिव का कंट

विषपान करने की वजह से भगवान शिव का कंट नीला पड़ गया है। बताया जाता है कि यहाँ पर 60 हजार साल तक भगवान शिव ने यहाँ समाधि वाली अवस्था में रहकर विष की उष्णता को शांत किया था। शिवशंभू जिस वटवृक्ष के नीचे समाधि लेकर बैठे थे, उस जगह पर भगवान शिव का स्वयंभू लिंग विराजमान है।

हैं, वह कोई गुणी ज्ञानी तो हो। कारण कि जिसे आप पति रूप में चुन रही हैं, वह स्वभाव से ही उदासीन, गुणहीन, निर्लज्ज, बुरे वेषवाला, नर-कपालों की माला पहनने वाला, कुलहीन, बिना घर-बार का, नंगा और शरीर पर साँपों को लपेटे रखने वाला है-

'तेहि कें वचन मानि बिस्वासा। तुम्ह चाहु पति सहज उदासा। निर्गुन निलज कुबेध कपाली। अकुल अगेह दिगंबर ब्याली।' माता पार्वती जी ससत्रर्षियों के वचनों को आराम से श्रवण कर रही हैं। क्योंकि संतों के वचनों को बीच में काट कर बोलना, कभी भी उचित नहीं होता है। ससत्रर्षियों को लगा, कि माता पार्वती जी के मुख मंडल पर भय के कोई चिह्न ही नहीं आ रहे। तब उन्होंने



## मां लक्ष्मी की कृपा पाने के लिए रोजाना करें इन मंत्रों का जाप

शुक्रवार के दिन मां लक्ष्मी की विधि-विधान से पूजा करने से धन की देवी प्रसन्न होती हैं और जातक पर उनकी कृपा बरसती है। मां लक्ष्मी की पूजा और आरती के साथ-साथ मंत्रों का भी जाप करना चाहिए। हिंदू धर्म में हर दिन किसी न किसी देवी-देवता को समर्पित होता है। जैसे तो हर दिन मां लक्ष्मी की पूजा-अर्चना की जा सकती है, लेकिन शुक्रवार का दिन धन की देवी मां लक्ष्मी को समर्पित है। शुक्रवार का दिन मां लक्ष्मी की पूजा-अर्चना के लिए सबसे उत्तम माना जाता है। शुक्रवार के दिन मां लक्ष्मी की विधि-विधान से पूजा करने से धन की देवी प्रसन्न होती हैं और जातक पर उनकी कृपा बरसती है। मां लक्ष्मी की पूजा और आरती के साथ-साथ मंत्रों का भी जाप करना चाहिए। इससे मां लक्ष्मी जल्द ही प्रसन्न होती हैं और व्यक्ति को जीवन में कभी धन संबंधी समस्याओं का सामना नहीं करना पड़ता है।

### लक्ष्मी जी की आरती

- ♦ जय लक्ष्मी माता, मैया जय लक्ष्मी माता तुम को निश दिन सेवत, हर विष्णु विधाता
- ♦ जय लक्ष्मी माता ॥
- ♦ उमा रत्ना ब्रह्माणी, तुम ही जग माता सूर्य चंद्रमा ध्यावत, नारद ऋषि गाता
- ♦ ? जय लक्ष्मी माता ॥
- ♦ दुर्गा रूप निरंजनि, सुख सम्पत्ति दाता जो कोई तुमको ध्याता, ऋद्धि सिद्धि धन पाता
- ♦ जय लक्ष्मी माता ॥
- ♦ तुम पाताल निवासिनी, तुम ही शुभ दाता कर्म प्रभाव प्रकाशिनी, भव निधि की प्राता
- ♦ जय लक्ष्मी माता ॥
- ♦ जिस घर तुम रहती सब सद?गुण आता सब संभव हो जाता, मन नहीं चबराता
- ♦ जय लक्ष्मी माता ॥
- ♦ तुम बिन यज्ञ न होते, वस्त्र न कोई पाता खान पान का वैभव, सब तुमसे आता
- ♦ जय लक्ष्मी माता ॥
- ♦ शुभ गुण मंदिर सुंदर, क्षीरोदधि जाता रब चतुर्दश तुम बिन, कोई नहीं पाता
- ♦ जय लक्ष्मी माता ॥
- ♦ महालक्ष्मीजी की आरती, जो कोई नर गाता उर आनंद समाता, पाप उतर जाता
- ♦ जय लक्ष्मी माता ॥

### मां लक्ष्मी के मंत्र

महालक्ष्मी नमस्तुभ्यं,  
नमस्तुभ्यं सुरेश्वर ।  
हरि प्रिये नमस्तुभ्यं,  
नमस्तुभ्यं दयानिधि ॥  
पद्मालये नमस्तुभ्यं,  
नमस्तुभ्यं च सर्वदे ।  
सर्वभूत हितार्थाय,  
वसु सुष्टिं सदा कुर्वं ॥

## कौरवों को युद्ध में हराने के लिए पांडवों ने इस गांव में किया था महायज्ञ, आज भी मौजूद हैं अवशेष

हम सभी महाभारत की कहानी के बारे में जानते हैं। महाभारत काल में कौरवों और पांडवों के बीच चौसर का खेल हुआ था। जिसमें पांडवों को हार का सामना करना पड़ा था। खेल में हारने के बाद पांडवों को 12 साल का वनवास और एक साल का अज्ञातवास मिला था। वनवास का समय काटने के लिए पांडव राजस्थान के डूंगरपुर जिले के छापी गांव गए थे।

बताया जाता है कि इस दौरान कौरवों को हराने के लिए और भगवान शिव को प्रसन्न करने के लिए पांडवों ने महायज्ञ किया था। जिसको पांडव की धुनी के नाम से जाना जाता है। आज इस आर्टिकल के जरिए हम आपको पांडवों की धुनी के बारे में बताते जा रहे हैं।

### शिव जी को प्रसन्न करने के लिए किया यज्ञ

जब पांडव वनवास काट रहे थे, तब युधिष्ठिर, भीम, अर्जुन, नकुल और सहदेव कुछ समय के लिए छापी गांव में रहे थे। उस दौरान कौरवों से युद्ध में जीत हासिल करने के लिए और भगवान शिव को प्रसन्न करने के लिए पांडवों ने यज्ञ किया था और अपने हाथों से शिवलिंग, नंदी और हवन कुंड बनाए थे। जिसके अवशेष यहां पर आज भी देखने को मिलते हैं। इसको पांडवों की धुनी के नाम से जानते हैं।

### हजारों साल पुराने अवशेष

पांडवों की धुनी अभी भी प्रज्वलित है। बताया जाता है कि यहां पर यज्ञ करने के बाद ही पांडवों ने कौरवों पर जीत हासिल की थी। यज्ञ के लिए दो शिवलिंग, हवन कुंड, एक नंदी और मूर्तियों के अवशेष बरसाद के पड़े के नीचे हैं। यह अवशेष देखने पर हजारों साल पुराने लग रहे हैं।

### वैसी ही है धुनी

बता दें कि यह पर रहने वाले स्थानीय लोग पांडवों को इस धुनी का रख-रखाव करते हैं। गांव के लोगों की मानें, तो आज भी पांडवों की धुनी वैसी ही है, जैसे उस समय हुआ करती थी। हालांकि समय के कारण खंडित हुई धुनी के भागों को ठीक किया गया है।



## पाकिस्तान के शिव मंदिर में 3,000 साल से भी पुराना शिवलिंग



वैसे तो हमारे देश में भगवान शिव को समर्पित तमाम मंदिर हैं। यह मंदिर बेहद प्राचीन हैं और इनकी अपनी मान्यताएं हैं। लेकिन क्या आप जानते हैं कि पाकिस्तान में भी शिव मंदिर हैं। जहां पर आज भी भगवान शिव की पूजा की जाती है। साल 1947 में जब देश का बंटवारा हुआ तो अटारी और वाघा के बीच एक रेखा खींची गई। विभाजन की इस रेखा से न सिर्फ हजारों-लाखों लोगों के घर, जमीन और खेत उजड़े बल्कि इस्लामिक गणराज्य पाकिस्तान में सिखों और हिंदुओं को अपने पूजा स्थलों को छोड़ने के लिए मजबूर किया गया।

हालांकि कुछ वर्षों बाद इन दो शिव मंदिरों का फिर से पुनर्जीवित किया गया। ऐसे में आज इस आर्टिकल के जरिए हम आपको पाकिस्तान में स्थित दो फेमस शिव मंदिरों के बारे में बताते जा रहे हैं। मनसेहरा से करीब 10 किमी की दूरी पर काराकोरम राजमार्ग पर स्थित चिट्टी गट्टी मंदिर है। यह पाकिस्तान का सबसे बड़ा शिवलिंग है। यह शिव मंदिर 3000 साल से भी ज्यादा पुराना है। साल 1948 में पाकिस्तान के स्थानीय लोगों ने इस मंदिर को सीलकर आसपास की जमीन पर कब्जा कर लिया था।

साल 1998 तक यह क्षेत्र की छोटी हिंदू आबादी के लिए बेहद दुर्गम बना रहा। फिर हिंदुओं ने अपनी आस्था और विरासत के लिए फिर से इस मंदिर में पूजा-अर्चना करना शुरू कर दिया। पाकिस्तान का अब सबसे लोकप्रिय मंदिरों में शामिल चिट्टी-गट्टी शिवलिंग मंदिर है। यह पाकिस्तान से तीर्थ यात्रियों को अपनी ओर आकर्षित करता है। खासकर महाशिवरात्रि के मौके पर यहां पर श्रद्धालुओं की भारी भीड़ होती है। पाकिस्तानी हिंदुओं द्वारा इस मंदिर की पुनर्स्थापना बड़े पैमाने पर की गई थी। जिन्होंने न सिर्फ श्रम बल्कि धन से भी योगदान किया। बताया जाता

है कि इस मंदिर में 3000 साल पुरानी शिवलिंग है। यह पाकिस्तान का सबसे पुराना मंदिर माना जाता है।

### कटास राज मंदिर

बता दें कि पंजाब के चकवाल जिले में भव्य कटास राज शिव मंदिर पाकिस्तान का सबसे महत्वपूर्ण और फेमस पवित्र हिंदू स्थलों में से एक है। कटास राज में वास्तव में सात मंदिर शामिल हैं। जो वर्तमान समय में सिर्फ तीन ही बचे हैं। जो मंदिर तालाब की परिधि के आसपास बने हैं और यह करीब 900 साल पुराना माना जाता है। इतिहासकारों एवं पुरातत्व विभाग के मुताबिक इस स्थान को शिव नेत्र माना जाता है।

### मंदिर से जुड़ी मान्यता

मंदिर से जुड़ी धार्मिक मान्यता के अनुसार, जब भगवान शिव ने अपनी पत्नी सती की मृत्यु पर दो आंसू बहाए थे, तब इस तालाब का निर्माण हुआ था। बताया जाता है कि भगवान शिव की आंसू की एक बूंद से कटासराज में तालाब बन गया। तो वहीं दूसरा बूंद अजमेर के पुष्कर में गिरा था। उत्तरी पंजाब से हिंदुओं के चले जाने से कटासराज एक खंडहर में बदल गया और इस तालाब में कचरा भर गया। फिर साल 1982 में हिंदुओं ने मंदिर को पुनर्स्थापना की।

### अन्य देशों में शिव मंदिर

भगवान शिव एक हिंदू देवता हैं। भगवान शिव की पूजा लोग अज्ञान विनाशक के रूप में भी करते हैं। हिंदू धर्म में तीन मुख्य देवताओं में से एक के रूप में उनकी पूजा पूरे भारतीय उपमहाद्वीप में की जाती है। भारत के अलावा भी अन्य देशों में शिव मंदिर हैं। बांग्लादेश, नेपाल, भूटान, केंद्र शासित प्रदेश और पाकिस्तान के अलावा अन्य दक्षिण और दक्षिण पूर्व एशियाई देशों में भी फेमस शिव मंदिर हैं।

## वृंदावन आने से पहले जरूर जान लें ये जरूरी बातें

देश और दुनिया हर जगह से लोग भगवान श्री कृष्ण की नगरी मथुरा-वृंदावन दर्शन करने के लिए पहुंचते हैं। मथुरा-वृंदावन में हर रोज हजारों की संख्या में श्रद्धालु आते हैं। यहां पर भगवान श्रीकृष्ण की अनगिनत मंदिर हैं। हालांकि बहुत सारे लोग ऐसे भी होते हैं, जो बिना पहले किसी जानकारी के वृंदावन पहुंच जाते हैं। जिसकी वजह से उनके साथ भीड़ में पसने, होटल ना मिलने जैसी समस्याएं होने लगती हैं। ऐसे में अगर आप भी वृंदावन आने का प्लान बना रहे हैं, तो आपको कुछ बातों का खास ख्याल रखना चाहिए। जिससे कि आपको यहां पर किसी तरह की समस्या न हो। ऐसे में आज हम आपको इस आर्टिकल के जरिए आपको कुछ टिप्स बताते जा रहे हैं, जिनको फॉलो करने से आपको और आपकी फैमिली को वृंदावन में किसी तरह की दिक्कत नहीं होगी।

### बांके बिहारी मंदिर की आरती

अगर आप वृंदावन आ रहे हैं, तो बांके बिहारी मंदिर के टाइम टेबल के हिसाब से मंदिर में होने वाली आरती में शामिल हो सकते हैं और बांके बिहारी के दर्शन भी कर सकते हैं। बांके बिहारी मंदिर सुबह 08:45 से दोपहर 01:00 बजे तक खुला रहता है। इस मंदिर में रात को 08:25 पर आरती की जाती है।

### वृंदावन के मंदिर

वृंदावन में ठाकुर बांके बिहारी मंदिर के अलावा अन्य मंदिरों की आरती का समय भी तय किया गया है। बता दें कि राधा बल्लभ मंदिर, राधा रमण मंदिर, प्रेम मंदिर, इस्कॉन मंदिर और निधिवन में आप भगवान श्रीकृष्ण की लीलाओं में शामिल होकर उनके दर्शन पा सकते हैं। श्रीकृष्ण के सभी मंदिरों में अलग-अलग समय पर झांकियां और लीलाओं के दर्शन किए जाते हैं। यह सभी मंदिर 5 किमी के दायरे में आते हैं। ऐसे में आप सड़क मार्ग से होते हुए इन सब मंदिर में दर्शन कर सकते हैं। अगर आप वृंदावन में रुकने का प्लान बनाकर आए हैं, तो यहां पर आपको कई ऐसी धर्मशालाएं मिल जाएंगी। जहां पर आप आराम से रुक सकते हैं। वहीं कुछ धर्मशालाओं में खाने और रहने का पैसा भी नहीं देना होता है। आप जो भी श्रद्धालुमान दान करना चाहें कर सकते हैं। वृंदावन में जगह-जगह भंडारे होते हैं, जहां पर आप बिना खर्च किए खा पी सकते हैं। हालांकि वृंदावन में काफ़ी भीड़ रहती है, इसलिए अगर आप यहां बच्चों के साथ आ रहे हैं, तो उनकी जरूरत का हर सामान लेकर आए।





